

# 港澳办：习近平总书记致《大公报》贺信体现深切关怀巨大鼓励 发出响亮号召

《大公报》举行创刊 120 周年庆祝仪式

当前香港正处在从由乱到治迈向由治及兴的关键时期。习近平总书记的贺信既表达了对《大公报》和香港大公文汇传媒集团全体员工的深切关怀，也表示了对香港所有爱国爱港媒体的巨大鼓励，更体现了对香港展现新气象、开启新篇章的殷切期待。我们相信，香港特别行政区政府和社会各界人士一定能够深刻领会习近平总书记在贺信中寄寓的谆谆嘱托，继续弘扬爱国传统，锐意创新发展，踔厉奋发，砥砺前行，在新起点上再创新辉煌。



▲ 6月12日，《大公报》创刊 120 周年庆祝仪式在香港举行。新华社记者李钢摄

发言人表示，当前香港正处在从由乱到治迈向由治及兴的关键时期。习近平总书记的贺信既表达了对《大公报》和香港大公文汇传媒集团全体员工的深切关怀，也表示了对香港所有爱国爱港媒体的巨大鼓励，更体现了对香港展现新气象、开启新篇章的殷切期待。我们相信，香港特别行政区政府和社会各界人士一定能够深刻领会习近平总书记在贺信中寄寓的谆谆嘱托，继续弘扬爱国传统，锐意创新发展，踔厉奋发，砥砺前行，在新起点上再创新辉煌。

新华社香港 6 月 12 日电(记者韦骅)《大公报》创刊 120 周年庆祝仪式 12 日下午在香港举行，仪式上宣读了中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的贺信。

《大公报》1902 年 6 月 17 日创刊于天津，是目前世界上仍在发行的历史最悠久的中文报纸，报名释义“忘己之为大、无私之谓公”。超过 1000 名各界人士出席了当日的庆祝仪式，并参观了同

时举办的《大公报》创刊 120 周年图片展。

香港特区行政长官林郑月娥在致辞中说，《大公报》立足香港、背靠祖国、面向世界，是香港重要的报章之一。今年除了是《大公报》创刊 120 周年之外，也是香港特区成立 25 周年。她深信《大公报》与香港特区一样，将会继续昂首向前。

香港中联办主任骆惠宁说，在香港即将迎来回归祖国 25 周年之际，习近平总书记向《大公报》发来贺信，对《大公报》工作给予高度肯定，提出殷殷期望，充分体现了习近平总书记对《大公报》的亲切关怀，对香港“一国两制”事业的高度重视。贺信对大公文汇传媒集团为代表的爱国爱港传媒是巨大的鼓舞，也将为步入由治及兴关键时期的香港注入强大精神动力。

香港特区候任行政长官李家超说，《大公报》是办报历史最悠久的中文报章，在香港、内地以及海外华人社会都深具影响力。未来五年是香港由治及兴

的关键时刻，他深信《大公报》会继续担当历史的见证者，客观、公正、持平报道“一国两制”在香港特区的成功实践，充分利用《大公报》立足香港、背靠祖国、面向世界，开拓创新的独特优势，讲好香港故事，为实现中华民族伟大复兴作出贡献。

香港大公文汇传媒集团董事长、大公报社长姜在忠在致辞时表示，习近平总书记在贺信中对《大公报》给予了高度评价，寄予了谆谆嘱托和殷切期望，饱含对《大公报》全体同仁的亲切关怀。这是对《大公报》在各个历史时期特别是新时代所发挥的积极作用给予的充分肯定，更是为《大公报》未来发展指明了方向和目标。

为庆祝《大公报》创刊 120 周年，香港邮政将于 6 月 17 日发行主题邮票，维港两岸从 6 月 11 日至 17 日均有祝贺灯光秀。此外，香港大公文汇传媒集团还将举办一系列庆祝活动。

(上接 1 版)自 2016 年起，宁夏在西海固地区开展建档立卡贫困人口生态护林员选聘工作，目前已有万余名生态护林员上岗，每人年均工资 1 万元。

2003 年宁夏全境实施封山禁牧时，马维虎刚刚成为固原市原州区青石林场的一名护林员。禁牧初期，放牧村民和护林员玩“躲猫猫”。但即使自己的大哥上山放牧，马维虎也毫不留情地把羊扣下。“为此我们俩三年没说过一句话。”而今，马维虎感慨乡亲们不仅变得特别支持他的工作，还和他一起“护绿”。

现在的西海固大地已然群山葱茏、梯田层叠，水土流失治理程度达到 80%，年平均减少入黄泥沙 3000 万吨以上。固原市森林覆盖率从 20 世纪 70 年代末的 1.4% 提升至目前的 27.28%。近期公布的第五批国家生态文明建设示范区名单中，固原市榜上有名。

近年来，金钱豹等珍稀动物频频现身。大自然精灵们的光临，正是对西海固山水“换装记”最有说服力的认可。

## 不单纯求增长 更关注质的提升

海拔 2110 米，在位于六盘山国家级自然保护区的水沟林场，两片试验林地对比显著——一片林子排列密集，但树干细得可怜，树下难觅草本植被；另一片看着稀疏，但阳光通透，地表灌木和草木盎然生长。

种得密一定好吗？这个问题，放在前些年，可能还有不同答案。早在 20 世纪 80 年代，造林直接目标是尽快让大山绿起来。种得过密的“高龄树”如今遭遇“成长的烦恼”——密度过大、林分单一、土壤酸化、水源涵养能力下降。

是时候更新生态建设的理念了。六盘山地区，是建设宁夏南部水源涵养区的重要坐标，也是西北重要的生态屏障，宁夏林草部门 2019 年启动了“六盘山区高密度人工林质量精准提升研究与示范”项目。

宁夏农林科学院固原分院院长余治甲一直关注着试验林地的变化。通过不同密度间伐效果的对比，进而确定适宜方式来致力最终形成多树种、多层次、可天然更新的高质量森林生态系统。

“无论当初密集地种，还是如今科学地砍伐，都是为了生态更好。现在生态建设理念更关注质的提升。”余治甲说。

固原市以流域为基本单元，针对不同山形、沟道、土质等要素特征，坚持以自然恢复为主、人工修复并举，一个山头接着一个山头绿、一个流域接着一个流域绿……仅彭阳县，森林资源保存面积由 27 万亩增加到 180.16 万亩。

中卫市海原县是西海固中“海”的所在地，地处宁夏中部干旱带，其干旱程度之深可谓西海固之最。

在距海原县一个小时车程的老虎村，这里的新貌令人震撼——山坡上，密密麻麻刨挖出用于种树的“鱼鳞坑”；山坡下，移民迁出而废弃的老宅已被草木掩映；道路两旁，新栽种的火炬树迎风挺立，一排排望不到边。

“山沟里的群众迁出后，我们先进行自然恢复，这两年通过人工干预补植补造乔木和灌木，植被更稳定了，景观也更错落有致、色彩丰富。”海原县自然资源局局长田小武说。

他形象地说，过去西海固“天上下雨地下流，肥土冲到沟里头”，现在通过“山顶林草戴帽子、山腰梯田系带子、沟谷乔木穿靴子”等治理方式，水不下山、泥不出沟。

生态林建设如此，经济林建设亦如此。

前些年，苗木产业一度成为西海固部分县域经济发展的支柱产业。然而，针叶多、阔叶少，小苗多、大苗少等种植结构短板逐渐显现，苗木大面积滞销，曾经的“钱袋子”成为“烫手山芋”，转型升级迫在眉睫。

“云杉、油松价格以前能卖到五十块一株，现在十几块钱都没人要，目前基地还有 15 亩云杉卖不出去。”在固原市原州区流转了 400 亩地种植苗木的王勇告诉记者。

后来，王勇根据绿化市场变化和政府引导，调整育苗结构，大面积增加了四季玫瑰、大花月季等花卉类及红梅杏、樱桃等经果林苗木。“价格好，市场也好，除了政府绿化采购外，老百姓自家美化庭院也有很大需求。”

山山水水焕然一新，西海固的灵气日益外露。

田小武欣慰地说：“生态建设的阵地不止在大山荒野，触角已延伸到千家万户。以海原县为例，这里以乡村空地、房前屋后等为重点，改善乡村人居环境，让老百姓‘抬头见绿，出门见花’。”

## 念好“生态经” 走出致富路

“我的‘致富经’就是念好‘生态经’，绿水青山是最宝贵的资源，我们不能端着金饭碗挨饿。”西海固人焦建鹏，大学毕业后曾到城市搞广告公司。伴随退耕还林的推进，他 10 年前又回到老家固原市西吉县龙王坝村“搞生态”。

建立合作社、发展休闲农业、成立旅游公司……焦建鹏当起致富带头人，把穷乡村打造成颇有名气的旅游村。去年，龙王坝村接待游客达 19 万人次，人均纯收入达 11200 元。

“一产利用生态、二产服从生态、三产保护生态，发展林果经济、林下经济、庭院经济，拓宽绿水青山转化金山银山的新渠道。”固原市自然资源局副调研员裴京斐说。目前固原市已培育出近 500 个乡村旅游点，形成各具特色的县域乡村旅游板块和聚集带。

生态产业化，产业生态化。在海原县关桥乡，以前百姓在房前屋后栽上几棵梨树，不具规模也没有品牌效应。这两年，当地在扩大种植规模的同时，还依托村庄面貌，规划了步道、观景台、停车场等服务设施，昔日的西海固山乡被打造成集休闲、旅游及农产品加工一条龙的特色“梨花小镇”。

47 岁的关桥乡方堡村村民张小龙在“梨花小镇”租下摊位做起了烧烤生意。连他自己都不敢想，节假日每天竟能有 2000 元左右的纯收入。“现在树多了、山绿了，守在家门口就能吃上旅游饭。”

实施国家储备林、“碳汇交易”项目，吸引社会资本参与生态修复，发展智慧低碳城镇项目……宁夏致力以增绿量、建机制、富百姓为基础做实生态经济。当生态改善政策在西海固大地陆续落地，生态红利不断得到彰显。

当前，乘着宁夏建设黄河生态带建设先行区的东风，西海固地区正努力通过山林权改革、森林质量精准提升、打造“生态经济”新高地等一系列举措，寻找为生态赋能的绿色发展新路径。

“脱贫攻坚任务完成后，老百姓对环境质量的需求提高了。这两年国家、自治区层面面对生态建设的投入和支持力度都在加大，因此基层更有决心和能力解决老问题、蹚出新路子。”固原市隆德县自然资源局局长马进川说。

新华社银川 6 月 12 日电

## 解码“香港特区”四字的含金量

近两年，多个权威国际机构和刊物给香港特区的荣誉包括但不限于：全球金融制度排名第一、首次公开招股集资及企业并购环境全球第一、全球企业经营环境连续五年排名第一、基建安全全球第一。

香港回归以来，虽经历亚洲金融风暴、严重急性呼吸综合征(SARS)侵袭、全球金融危机、“修例风波”和新冠肺炎疫情等种种挑战，但“一国两制”在香港的实践取得了举世公认的成功。

1997 年，香港 GDP 总值 1.37 万亿美元，人均 GDP 为 19.20 万港元，到 2021 年，香港 GDP 总值 2.86 万亿美元，人均 GDP 超 38 万港元；在港交所上市公司的数量从 1997 年的 619 家增加到现在的 2500 多家；香港的外汇储备在 2021 年底接近 5000 亿美元，是 1997 年底的 5 倍多……

在“一国两制”下，香港特区保持原有的资本主义制度，并享有独特的营商优势。香港基本法保障私有财产和外来投资，订明香港不实行外汇管制，保持香港自由港地位，保障货物、财产和资本的自由流动，规定香港为单独的关税地区。基本法还明文保障特区的司法独立、普通法继续适用，以及港人的基本权利。

回归为香港带来新机遇。香港通过《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》(CEPA) 系列协定和多层次的区域合作平台，拓展内地市场，继续吸引国际资本通过香港投资内地，同

时协助内地的产品和服务走向世界，并充当国家金融开放的试验田，从中获得更多发展空间。

回归以来，香港与内地的经贸合作领域不断拓展，水平得到提升，利益汇合点不断扩大：内地是香港最大的出口市场和进口来源地，而香港长期是内地最大的外来直接投资来源地和境外融资平台，同时也已成为内地最大的境外投资目的地。

这里是全球最大的离岸人民币业务中心。香港的人民币存款余额从 2004 年 5 月底的 62.98 亿元到 2022 年 4 月底的 8419 亿元，增长了近 133 倍，全球逾七成离岸人民币支付款额经香港处理。

这里还是国家“引进来”“走出去”的双向服务平台，是中国企业重要的离岸融资中心。截至 2022 年 4 月，在港上市的内地企业达 1370 家，占港交所上市公司总数的 53.3%、港股总市值 77.7%。

对香港而言，“一国两制”是最大的优势，“一带一路”倡议、粤港澳大湾区建设等国家战略实施是新的重大机遇。如果说内地的改革开放为香港发展插上一只翅膀的话，粤港澳大湾区建设又为香港插上了另外一只翅膀。

香港、澳门与九个珠三角城市所组成的大湾区城市群，是全球最具规模亦最具竞争力的湾区之一。相比旧金山湾区、纽约湾区和东京湾区，无论是 GDP 增速、土地面积还是人口规模，粤

港澳大湾区都位居世界四大湾区之首。

香港已实现由乱到治的重大转折，正处在由治及兴的关键时期。人们期待香港能发挥独特优势，更好融入国家发展大局，保持长期繁荣稳定，不断增强“香港特区”品牌含金量。

可以预见的是，香港特区“独步天下”的优势在未来会有增无减。“十四五”规划纲要已经明确提出，将一如既往支持香港提升国际金融、航运、贸易中心地位，强化香港作为全球离岸人民币业务枢纽、国际资产管理中心及风险管理中心，支持香港提升国际航空枢纽地位，支持香港建设国际创新科技中心和区域知识产权交易中心，以及支持香港发展国际文化艺术交流中心……

香港特区第六任行政长官李家超在当选后强调，新一届特区政府要利用好“一国两制”制度优势，全面融入国家发展大局，深度参与粤港澳大湾区建设、搭上经济发展快车。

正如香港特区政府推出的庆祝香港回归祖国 25 周年主题曲《前》所唱的那样：“在这机遇面前，希望面前，好好地锻炼……寻梦者启程起跑线，在这狮子山下冲线……”

香港特区这一路走来，以长期的繁荣稳定在告诉世界：奋进 25 年，花艳是紫荆，展望未来景，香港一定赢！